
≤ µ

26+− 0/2

1
8

+ −0
/1

 qJý≥±‡‡±  qJý≥≤‡‡±

≥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼tAI� —œ “U−� Á“«b�« s¹dðpÇu! Ë s¹dð¯—eÐ ‡‡

±±‡‡±Âdł ‡‡

 r?²?(?O?Ý —œ Âd?ł bŠ«Ë ÆbM¹uÖ r(ł Ê¬ Âdł «— r(ł d¼ —œ œułu� ÁœU� —«bI�SIÂd?ÖuKO! 

U³¹dIð ÂdÖuKO! p¹ÆbýUÐv�Î ÈU�œ —œ h5Uš »¬ VFJ� d²�vÝœ p¹ Âdł ‰œUF� ¥œ«dÖv²�UÝ tł—œ 

ÆbýUÐv�

∫Âdł ÈdOÖÁ“«b�«s¹« È«dÐ Ë Áœd! ÁœUH²Ý« —«œsO¼Uý ÈË“«dð “« r(ł p¹ Âdł ÈdOÖÁ“«b�« È«dÐ 

—«d>dÐ ‰œUFð Uð bM¼œv� —«d> d~¹œ tH! —œ «— t�uL� Âdł Ë Ë“«dð tH! p¹ —œ «— ÈdOÖÁ“«b�« œ—u� Âdł —uEM�

dÐ«dÐ t�uL� ÈU¼Âdł Ë ÈdOÖÁ“«b�« œ—u� Âdł tÐ sO�“ ·dÞ “« Áœ—«Ë tÐ–Uł ÈËdO� t!s¹« tÐ tłuð UÐ ÆœœdÖ

ÆbM!v� ÈdOÖˆ“«b�« Ë t(¹UI� t�uL� Âdł UÐ «— r(ł Âdł —«œsO¼Uý ÈË“«dð t! XHÖ Ê«uðv� ¨býUÐv�

∫© v?�U?~Ç® ’uB!" ÂdłU?Ð t?J?K?Ð Áœu?³� r!«d²� Á“«b�« p¹ tÐ nK²H� œ«u� tKJA²�  «—– 

œułËtÐ «— dE�œ—u� r(ł Ë t²JdÖ—«d> d~¹bJ¹ —UM!—œ r! U¹ Ë œU¹“ r!«dð UÐ bM�«uðv� ÁœU� Ÿu� tÐ tłuð

ÆbMýUÐv�  ËUH²� r¼ UÐ nK²H� œ«u� “« vMOF�r−Š Âdł s¹« dÐUMÐ Æb�—Ë¬

ÆbM¹uÖ ÁœU� Ê¬ ’uBH� Âdł «— ÁœU� d¼ “« r−Š bŠ«Ë Âdł

                  Âdł      

®≤π‡‡±©=
         

   
⇒ .=

m
V

’uBH� Âdł
 r−Š

                     

 r²(OÝ —œ ’uBH� Âdł bŠ«ËSI® VFJ� d²� tÐ ÂdÖuKO! 
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7850
kg
m3 ¨

  
7 / 85

kg
dm3 ¨

  
7 / 85

g
cm3 U¹ Ë 7 / 85

t
m3ÆbýUÐv� 

“« ’u?B?H?� Âd?ł s?O?O?F?ð UÐ fáÝ Ë Áœd! «bOÄ «— U¼Ê¬ r−Š Ê«uðv� œ«u� Âdł sOOFð È«dÐ

Æœ—Ë¬ XÝœtÐ «— U¼Ê¬ Âdł ¨’uBH� Âdł tDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ Ë tÞuÐd� ‰Ëbł

= .
m
V

⇒ m = V × .

 ‰Ëbł∂‡‡± V*ŠdÐ ÁœU" bMÇ ’uB!" Âdł ‡‡

  

kg
dm3

 UF¹U" «b"Uł   U¼“UÖ       

ÁœU"     ÂdłÁœU"   ÂdłÁœU"    ÂdłÁœU"     Âdł

’uB!"’uB!"’uB!"’uB!"

 »¬    (4
C)±»uÇ±[≤∂ÊbÇ ∑[≤µ«u¼  ±[≤π

”uMÐ¬Èd²(!Uš

XH�∞[∏µÈU¼˛UO5¬±[∏Z�dÐ   ∏[µÊóO(!«  ±[¥≥

r¹eOM�

s¹eMÐ∞[∑≤rOMO�u5¬≤[∑f�   ∏[πsKO²Ý«  ±[±∑±

qOzË“UÖ∞[∏µÈË—∑[±≥œôuJ   ∑[∏µÊ˛Ë—bO¼  ∞[∞π

—uðu� sžË—∞[πlK>∑[≥»dÝ   ±±[≥µ “«  ±[≤µ

∫‰U¦" ‰u?Þ t?Ð ÈœôuJ È—uAM� Âdł ±≤∞ q?J?ý o?ÐUD� vFDI� `DÝ UÐ d²�vKO� ≥¥‡‡±«— 

ÆbOM! »U(Š ÂdÖuKO! V(ŠdÐ



≤ ∑

m = V × .

V = Ag × h

Ag = A1 − A2 − A3

  A1 = L × b = 80×60= 4800 mm2

  A2 = L1 × b1 = 8 ×6 = 48  mm2

  
A3 =

L2 + L3

2
× b2 =

56 + 8

2
×24 = 768  mm2

  Ag = 4800− 48 − 768 = 3984  mm2

  V = Ag × h = 3984×120= 478080 mm3

d²�vÝœ V(ŠdÐ r−Š t! XÝ« Â“ô s¹«dÐUMÐ XÝ« Ábý t²Ý«uš ÂdÖuKO! V(ŠdÐ Âdł ÊuÇ

Æœuý t³ÝU×� VFJ�

V =
478080

1000000
=0/ 47808  dm3

  
m = V × .= 0/ 47808  dm3 × 7 / 85

kg
dm3 = 3 / 752  kg

∫U?¼‚—Ë Âdł t³ÝU×�d?Ð«d?Ð d?²?�v?K?O� p¹ X�UH{ Ë lÐd� d²� p¹ XŠU(� tÐ v>—Ë r−Š 

ÆVFJ� d²�vÝœ p¹ UÐ XÝ«

Âd?ł U?Ð X?Ý« d?Ð«d?Ð d?²?�v?K?O?� p?¹ X?�UH{ Ë lÐd� d²� p¹ XŠU(� tÐ v>—Ë Âdł ∫s¹«dÐUMÐ

 V(Š dÐ Ê¬ ’uBH�

  

kg
dm3
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≤∏

Ê¬ X?�U?H?{ —œ l?Ðd?� d?²?� V?(?Šd?Ð «— ‚—Ë X?ŠU?(� XÝ« vJU! U¼‚—Ë Âdł t³ÝU×� È«dÐ

V?F?J?� d?²?�v?Ýœ V?(?Šd?Ð ‚—Ë r?−?Š ÊUL¼ qo« —œ t! «— qoUŠ Ë Áœd! »d{ d²�vKO� V(ŠdÐ

ÆœuL� »d{ ’uBH� Âdł —œ býUÐv�

®≥∞‡‡±©m = A × S × .

∫È—UB²š« r¹öŽ

= mÂdÖuKO! V(Š dÐ ‚—Ë Âdł 

= AlÐd� d²� V(ŠdÐ ‚—Ë `DÝ 

= Sd²�vKO� V(Š dÐ ‚—Ë X�UH{ 

= .VFJ� d²�vÝœ dÐ ÂdÖuKO! V(ŠdÐ ‚—Ë ’uBH� Âdł 

∫‰U¦" œUFÐ« tÐ vLOMO�u5¬ ‚—Ë Âdł    1500× 3000×2mmbOM! »U(Š ÂdÖuKO! V(ŠdÐ «— 

®

  
= . 2 / 7

kg
dm3©Æ

m = A × S × .

  A = L × b = 3 ×1/ 5 = 4 / 5  m2

m = 4 / 5 ×2×2 / 7 = 24 / 3  kg

‚—Ë lÐd� d²� p¹ Âdł U¼Ê¬ —œ t! XÝ« Ábý tONð v5Ë«bł ̈ U¼‚—Ë Âdł t³ÝU×� X5uNÝ È«dÐ

p¹ Âdł XÝ« vJU! U¼‚—Ë Âdł t³ÝU×� È«dÐ s¹« dÐUMÐ ÆXÝ« Ábý Áœ«œ Ê¬ X�UH{ Ë fMł V(ŠdÐ

ÆœuL� »d{ U¼Ê¬ `DÝ —œ Ë Áœ—Ë¬ XÝœtÐ ‰Ëbł “« «— U¼Ê¬ “« lÐd� d²�

®≥±‡‡±           ©m = mA × A

∫È—UB²š« r¹öŽ

= mÂdÖuKO! V(Š dÐ tFD> Âdł 

= mAÂdÖuKO! V(Š dÐ ‚—Ë “« lÐd� d²� p¹ Âdł 

= AlÐd� d²� V(ŠdÐ ‚—Ë `DÝ 

 ‰Ëbł —œ∂ V(ŠdÐ nK²H� ÈU¼‚—Ë “« všdÐ Âdł XÝuOÄ 

  

kg
m2

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 ‰Ëbł pL! tÐ «— q³> tK¾(� Ê«uðv� ‰UŠ∂ÆœuL� qŠ eO� XÝuOÄ 

m = mA × A



≤ π

  
= 5 / 4

kg
m2 ‰Ëbł “« ∂   XÝuOÄ mA ⇒

  A = L × b = 3 ×1/ 5 = 4 / 5m2

m = 5 / 4× 4 / 5 = 24 / 3  kg

∫U?¼t?²šUÝtLO½ Âdł t³ÝU×�¨U ¼t?�u?� ¨U ¼q?O�ËdÄ® U¼t²šUÝ tLO� Âdł t³ÝU×  X�uNÝ È«dÐ 

ôu?L?F?  ©Ád?Ož Ë U¼tKO ÎÆb?�«Áœu?L?� È—Ë¬œd?Ö v?�Ë«b?ł —œ Ë t?³?ÝU×  «— U¼Ê¬ ‰uÞ “« d²  p¹ Âdł 

Áœ—Ë¬ XÝœtÐ ‰Ëbł “« «— U¼Ê¬ “« d²  p¹ Âdł XÝ« v�U5 U¼t²šUÝtLO� Âdł t³ÝU×  È«dÐ s¹«dÐUMÐ

ÆœuL� »d{ U¼Ê¬ ‰uÞ —œ Ë

®≥≤‡‡±       ©  m = m1 × L

∫È—UB²š« r¹öŽ

= mÂdÖuKO5 V?ŠdÐ tFDB Âdł 

  = m1ÂdÖuKO5 V?ŠdÐ d²  p¹ Âdł 

= Ld²  V?ŠdÐ tFDB ‰uÞ 

∫‰U¦�® tFDB Âdł a qJý ©≥µ‡‡±ÆbOM5 »U?Š «— 
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≥∞

∫qŠ

                   
 ‰Ëbł “«∂XÝuOÄ                               → 39 / 3  kg X�UH{ tÐ ÈœôuJ ‚—Ë lÐd� d²� p¹ Âdłµd²�vKO� 

                  

 ‰Ëbł “«πXÝuOÄ 

 
                              → 1/ 36  kg œUFÐ« tÐ ÈœôuJ vA³� d²� p¹ Âdł  30× 30× 3d²�vKO� 

                  

 ‰Ëbł “«πXÝuOÄ 

 
                              → 1/ 77  kg œUFÐ« tÐ ÈœôuJ ÈdáÝ d²� p¹ Âdł  30× 30× 4d²�vKO� 

               

 ‰Ëbł “«π  XÝuOÄ                               → 8 / 64  kg œUFÐ« tÐ ÈœôuJ v�«œËU� d²� p¹ Âdł   80× 45 ×6d²�vKO�

  m = m1 + m2 + m3 + m4

m1 = mA × A = 39 / 3 ×
150

1000
×

150

1000
=0/ 884  kg

  
m2 = mL × L =1/ 36 ×

1000

1000
=1/ 36  kg

m3 = mL × L =1/ 77 ×
1200

1000
= 2 /124  kg

m4 = mL × L = 8 / 64×
2000

1000
=17 / 28  kg

m =0/ 884 +1/ 36 +2 /124 +17 / 28 = 21/ 648  kg



≥ ±

s�dL�

±∫bOM! »U(Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� qJý —œ vLOMO�u5¬ tFD> p¹ ‡‡

ÆÂdÖuKO! V(ŠdÐ «—Ê¬ Âdł ©n5«

 XOJdþ UÐ v�uO�U! tKOÝËtÐ Ê«uðv� «—Ê¬ “« tFD> bMÇ ©»≥ÆœuL� qLŠ sð 

∫tłuð“« «— ÂËe5 œ—u� œ«u� ’uBH� Âdł ¨ UM¹dLð qŠ —œ 

 ‰Ëbł∂ ‡‡ ±Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ 

≤t !v?ð—u?o —œ Áb?ý Áœ«œ ÊU?A?� g?�öJ Âdł XÝ«»uKD� ‡‡

 Ê¬ X�UH{ Ë Èd²(!Uš ÊbÇ “« Ê¬ fMł±≤mmÆbýUÐ 

≥d?¹“ —œ U¼Ê¬  UBHA� t! «— v¹U¼‚—Ë Âdł bOM! »U(Š ‡‡

∫b�«Ábý Áœ«œ

 œUFÐ« tÐ ÈœôuJ ‚—Ë ©n5«  2×650×1000Æ d²�vKO� 

 œUFÐ« tÐ v(� ‚—Ë ©»  0/ 9×1400×1200Æd²�vKO� 

 œUFÐ« tÐ vLOMO�u5¬ ‚—Ë ©Ã  1/ 4× 850×1650Æd²�vKO� 

±≤‡‡±©Ê“Ë ÈËdO�® Ê“Ë ‡‡

·dÞ tÐ tÐ–Uł ÈËdO� ÂU�tÐ v¹ËdO� UÐ b�—«œ r¼ tÐ X³(� t! È«tKoUJ Ë Âdł X³(� tÐ ÂU(ł« tOK!

œU¹“ Âdł UÐ v�U(ł« —œ v5Ë eOÇU� —UO(Ð r! Âdł UÐ v�U(ł« —œ Ê¬ —«bI� t! ªb�uýv� »cł d~¹bL¼

«— ÂU(ł« b�—«œ t! ÈœU¹“ Âdł qO5œtÐ ÁU� Ád! sOMâL¼ Ë sO�“ Ád! ‰U¦� Ê«uMŽtÐ ÆbýUÐv� tłuð qÐU>
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≥≤

d?²?A?OÐ ÁU� Ád! tÐ X³(� sO�“Ád! Âdł ÊuÇ XÝ« vN¹bÐ ÆbM¹UL�v� »cł œuš ·dÞ tÐ ËdO� sOL¼ UÐ

ÆbýUÐv� ÁU� Ád! tÐ–Uł ÈËdO� “« d²AOÐ Ê¬ tÐ–Uł ÈËdO� «c5 XÝ«

ÆbM�U�v� Ê“Ë ÈËdO� b�œdÖv� sO�“ Ád! »cł ÂU(ł« Ê¬ UÐ t! «— v¹ËdO�

 r?²(OÝ —œ Ê“Ë ÈËdO� Ë ËdO� bŠ«ËSIt?! X?Ý« v¹ËdO� —«bI� “«  —U³Ž Ê¬ Ë býUÐv� sðuO� 

ÆbM! œU−¹« tO�UŁ —Ëc−� dÐ d²� p¹ ‰œUF� vÐU²ý ÂdÖuKO! p¹ Âdł tÐ vL(ł —œ b�«u²Ð

 »U?²ý “« —uEM�

  
1

m
S2

 —«b?I?� t?Ð t?O?�UŁ d¼ —œ „d×²� XŽdÝ dÐ t! XÝ« s¹« “«  —U³Ž 

  
1

m
S

Æœuý tJU{«

∫È—UB²š« r¹öŽ

®                                                     ≥≥‡‡±©             F = m × a

= FsðuO� V(Š dÐ ËdO� 

= mÂdÖuKO! V(Š dÐ Âdł 

  
1N =1kg ×1

m
S2

= atO�UŁ —Ëc−� dÐ d²� V(ŠdÐ r(ł »U²ý 

 ‰œUF� «— sO�“ qIŁ »U²ý —«bI� vMJ q¹U(� qŠ —œ

  
9 / 81

m
S2Æb�dOÖv� dE� —œ 

  
g = 9 / 81

m
S2

‰U?Š —œ ÂU?(?ł« t?Ð tJKÐ ¨◊uIÝ ‰UŠ —œ ÂU(ł« tÐ UNMð t� tÐ–Uł ÈËdO� t! XÝ« d!cð tÐ Â“ô

»U?²?ý U?Ð X?Ý« t?²?Jd?Ö—«d?> —U! eO� ÈË— —œ t! vJUo t×Ho ‰U¦� Ê«uMŽ tÐ Æb¹UL�v� dŁ« eO� ÊuJÝ

  
g = 9 / 81

m
S2ÁU?Öt?O?J?ð tÐ bM! X!dŠ sO�“ Ád! ·dÞtÐ b�«uðvL� ÊuÇ v5Ë ªœœdÖv� sO�“ »cł 

šÆœ—Ë¬v� œ—«Ë œuš Ê“Ë ÈËdO� ‰œUF� v¹ËdO� ©—U! eO�® œu

Ê¬ —«dI²Ý« q×� qIŁ »U²ý —œ tFD> Âdł »d{qoUŠ “« Ê«uðv� «— ÂU(ł« Ê“Ë ÈËdO� —«bI�

Æœ—Ë¬ XÝœtÐ

®                                                     ≥¥‡‡±©W = m × g

∫È—UB²š« r¹öŽ

= WsðuO� V(ŠdÐ r(ł Ê“Ë ÈËdO� m = V × .

= mÂdÖuKO! V(Š dÐ r(ł Âdł W = V × .× g

= gtO�UŁ —Ëc−� dÐ d²� V(ŠdÐ qIŁ »U²ý 



≥ ≥

s�dL�

± Ê¬ d?D?> t !v?ð—u?o —œ «— q?J?ý È«t�«u²Ý« ÊeH� n! dÐ œ—«Ë —UAJ Ë ËdO� ‡‡±≤[µ¨d?²� 

 Ê¬ ŸUHð—«π[∏ Ê¬ Èu²×� sžË— ’uBH� Âdł Ë d²�   = . 0/ 88  kg dm3
ÆbOM! »U(Š býUÐ 

∫tłuðÆbM!v� dŁ« Ê¬ ÈË— dÐ ËdO� t! v×DÝ dÐ ËdO� X³(� “« XÝ«  —U³Ž —UAJ 

®≥µ‡‡±           ©P = F
A

≤ v²(¹UÐ v�UMOLÞ« ÛUÄuÝ t�“Ë Ê“Ë ‡‡±≤∞Ê¬ fMł Ë ÈËd! t�“Ë t! vð—uo —œ ÆbýUÐ sðuO� 

® b¹—Ë¬ XÝœtÐ «—Ê¬ dD> ¨býUÐ ÊbÇ “«

  
g =10

m
S2©Æ 

≥œ ‡‡—t?�“Ë Âdł dÖ« Æœuýv� t²(Ð Ë “UÐ vKJý È«t�«u²Ý« t�“Ë pL! tÐ È—UJÐ¬ Á—u! p¹ 

 tÞuÐd�  m =18kg bOM! »U(Š býUÐ œôuJ “« Ê¬ fMł Ë ®Æ©œuý dE�·do U¼Ád>d> „UJDo« “«

 dÖ« sðuO� V(ŠdÐ «— t�“Ë tÐ qB²� rOÝ gA! ÈËdO� ©n5«

  
g =10

m
S2Æœuý —uEM� 

Æd²�vKO� V(ŠdÐ «— t�“Ë ‰uÞ ©»

 qJý≥∏‡‡±

F W=120N

a 3a

l

∅100

 qJý≥π‡‡ ±



≥¥

ÂËœ qB%

 U¦K¦" œdÐ—UB

±‡‡≤t¹Ë«“ ‡‡

Ê¬ t?Ð q?ÐU?I?� ”u?> ‰uÞ rO(Ið qoUŠ “« t¹Ë«“ d¼ —«bI� b¹¬v� b¹bÄ jš Ëœ lÞUIð “« t¹Ë«“

Æb¹¬v� XÝœtÐ tÞuÐd� ŸUFý tÐ t¹Ë«“

α
r

b

α
O

A

B

1m

1radR
=1
m

∫È—UB²š« r¹öŽ

= αÊU¹œ«— V(ŠdÐ t¹Ë«“ —«bI� 

= bt¹Ë«“ tÐ qÐUI� ”u> ‰uÞ 

= r Ád¹«œ ŸUFý ®©t¹Ë«“ lK{ ‰uÞ

®±‡‡≤           ©α =
b
r

ôu?LF� U¹«Ë“ Êœ«œ ÊUA� È«dÐÎ v?�U�u¹ ·ËdŠ “« α ® ¨©U?H5¬. ® ¨©U²Ð. ® ¨©U�UÖ. ® Ë ©U?²5œ.

Æœuýv� ÁœUH²Ý« ©sKO(á¹«®

∫t¹Ë«“ bŠ«Ë® ÊU¹œ«— t¹Ë«“ bŠ«Ë radt! býUÐv� ©

X³(� UÐ XÝ« dÐ«dÐ ¨d²� p¹ ŸUFý tÐ È«Ád¹«œ —œ Ê¬ —«bI�

ÆÊ¬ ŸUFý tÐ d²� p¹ Á“«b�«tÐ vÝu> ‰uÞ

                                       

  
1rad =

1m
1m

 qJý±‡‡≤

 qJý≤‡‡≤



≥ µ

∫‰U¦" ŸUFý tÐ È«Ád¹«œ —œ ±∞∞ÆbOM! »U(Š d²�vKO� 

 t¹Ë«“ ©n5« qÐUI� ‰uÞ tÐ”u>  b =150mmÆ

Æq�U! Ád¹«œ t¹Ë«“ ©»

  
α =

b
r

=
150

100
=1/ 5  rad ®n5«

  
α =

b
r

=
U
r

=
100×2× 3 /14

100
= 6 / 28  rad ®»

  α = 2πrad

dÐ«dÐ tł—œ p¹ ÆœœdÖv� ÁœUH²Ý« tł—œ ÂU�tÐ Èd~¹œ bŠ«Ë “« XFMo —œ U¹«Ë“ ÈdOÖÁ“«b�« È«dÐ

 UÐ XÝ«

  

1

90
 t¹Ë«“  tLzU>®L dÐ«dÐ rzU> t¹Ë«“ t!v¹UłÊ¬ “« Ë ©

  

16

2
rad∫Xýu� Ê«uðv� s¹«dÐUMÐ ̈ býUÐv� 

1=
1

90
L =

π
2

rad

90
=

π
180

rad

®                           ≤‡‡≤©

    
1=

π
180

rad  ,  1rad = 57 / 3

∫‰U¦" t¹Ë«“ 
    α = 30

ÆbOM! q¹b³ð ÊU¹œ«— tÐ «— 

    
1=

π
180

rad

    
α = 30= 30×

π
180

rad =
π
6

rad

  α =0/ 523rad

∫‰U¦" t¹Ë«“   = . 0/ 7330radÆXÝ« tł—œ bMÇ 

    1rad = 57 / 30

    = . 0/ 7330rad =0/ 7330×1rad =0/ 7330× 57 / 3= 42

® tIO>œ “« bMð—U³Ž tł—œ dðpÇu! ÈU¼bŠ«Ë′ ©® tO�UŁ Ë ′′ ©d~¹bJ¹ tÐ U¼Ê¬ q¹b³ð V¹d{ t! ¨

 œbŽ∂∞ÆbýUÐv� 

    1= 6 ′0 = 360 ′′0

:60
1

×60

:60

×60
1 1tł—œ tIODœ tO�UŁ



≥∂

bM�U�® È—UAŽ« d(!  —uotÐ t¹Ë«“ —«bI� t! rOM!v� œ—ušdÐ Èœ—«u� tÐ U¹«Ë“  U³ÝU×� —œ

    36 / 2

©ÈU?¼b?Š«Ët?Ð «— È—U?A?Ž« X?L?(?> t ! X?Ý« d?²?N?Ð œ—«u� t�uÖ s¹« —œ ÆXÝ« Áb�¬ XÝœtÐ 

ÆœuL� q¹b³ð tł—œ dðpÇu!

∫tK¾*" 
    45 / 4

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ Ê¬ ¡«eł« Ë tł—œ V(ŠdÐ «— 

    45 / 4= 45+0/ 4= 45+0/ 4×1= 45+0/ 4×6 ′0 = 45,2 ′4

∫‰U¦" 
    64 / 38

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ Ê¬ ¡«eł« Ë tł—œ V(ŠdÐ «— 

    64 / 38= 64+0/ 38= 64+0/ 38 ×6 ′0 = 64+22 / ′8

    64+22 / ′8 = 64+2 ′2 +0/ ′8 = 64+2 ′2 +0/ 8 ×6 ′′0

    = 64+2 ′2 + 4 ′′8

    64 / 38= 64,2 ′2 ,4 ′′8

® l?K?{ p?¹ tÐ qÐUI� Èe!d� t¹Ë«“ t³ÝU×� È«dÐα©® l?K{ Ëœ sOÐ t¹Ë«“ sOMâL¼ Ë .© —œ n

∫œœdÖv� ÁœUH²Ý« d¹“ jÐ«Ë— “« rE²M� ÈU¼vFK{

α

.

 qJý≥‡‡≤

∫È—UB²š« r¹öŽ

= αrE²M� vFK{ bMÇ —œ lK{ p¹ tÐ qÐUI� Èe!d� t¹Ë«“ ®   ≥‡‡≤      ©

    
α =

360

n
= nŸö{« œ«bFð 

= .            rE²M� vFK{ bMÇ —œ lK{ Ëœ sOÐ t¹Ë«“ ®¥‡‡≤     ©

    
= . 180−

360

n

U¹«Ë“ vKG« qLŽ —UNÇ

U¼t¹Ë«“ rO(Ið Ë »d{ ¨o¹dHð ¨lLł tÐ “UO� œ—«u� “« všdÐ —œ U¹«Ë“ tÐ ◊uÐd� qzU(� qŠ È«dÐ



≥ ∑

∫býUÐv� d¹“ Õdý tÐ U¹«Ë“ —œ vKo« qLŽ —UNÇ ÂU−�« ‘Ë— ÆbýUÐv�

∫U?¼t¹Ë«“ lLłl?L?ł t?ł—œ U?Ð tł—œ Ë tIO>œ UÐ tIO>œ Ë tO�UŁ UÐ tO�UŁ VOðdð tÐ U¼t¹Ë«“ lLł —œ 

 d¼ ¡«“UÐ t! XJdÖ dE� —œ b¹UÐ Ë œuýv�∂∞ d¼ ¡«“UÐ Ë tIO>œ tÐ bŠ«Ë p¹ tO�UŁ ∂∞tÐ bŠ«Ë p¹ tIO>œ 

Æœuýv� tJU{« tł—œ

∫‰U¦"

30+ 4 ′0 ,5 ′′0 +20, 3 ′0 ,4 ′′0

30,4 ′0 ,5 ′′0 +

20, 3 ′0 ,4 ′′0

50,7 ′0 ,9 ′′0 =

50,7 ′1 , 3 ′′0 =

51,1 ′1 , 3 ′′0

 ∫U¼t¹Ë«“ o¹dHðd(! tł—œ “« tł—œ Ë tIO>œ “« tIO>œ Ë tO�UŁ “« tO�UŁ VOðdðtÐ U¼t¹Ë«“ o¹dHð —œ

 býUÐ dðpÇu! vMO¹UÄ œbŽ “« tO�UŁ v¹ôUÐ œbŽ dÖ« t! XJdÖ dE� —œ b¹UÐ Ë œuýv�∂∞ôUÐ œbŽ tÐ tO�UŁ 

«q?L?Ž e?O� tIO>œ œ—u� —œ VOðdð sOL¼ tÐ Ë rO¹UL�v� r! v¹ôUÐ tIO>œ r>— “« bŠ«Ë p¹ Ë ÁœuL� tJU{

ÆrOM!v�

∫‰U¦"

    

61, 3 ′4 ,4 ′′2 − 38, 3 ′6 ,2 ′′7

61, 3 ′4 ,4 ′′2 −

38, 3 ′6 ,2 ′′7

61, 3 ′4 ,4 ′′2 =

60,9 ′4 , ′′4 =

60,9 ′4 ,4 ′′2 −

38, 3 ′6 ,2 ′′7 =

28,5 ′8 ,1 ′′5



≥∏

∫t¹Ë«“ »d{Êœd!dÐ«dÐ bMÇ —uEM� tÐ «— t¹Ë«“ v5Ë œd! »d{ Ê«uðvL� d~¹bJ¹ —œ «— U¼t¹Ë«“ 

Ë Áœd ! »d?{ tł—œ Ë tIO>œ Ë tO�UŁ —œ VOðdð tÐ «— œbŽ t! VOðdð s¹bÐ œd! »d{ ÈœbŽ —œ Ê«uðv�

 “« d?ðg?OÐ tIO>œ Ë tO�UŁ »d{ qoUŠ t!vð—uo—œ rO(¹u�v� «— »d{ qoUŠ∂∞ d¼ §«“UÐ býUÐ ∂∞

 d¼ §«“UÐ sOMÇr¼ Ë tIO>œ tÐ bŠ«Ë p¹ vJU{« tO�UŁ∂∞»d{qoUŠ tł—œ tÐ bŠ«Ë p¹ vJU{« tIO>œ 

ÆrO(¹u�v� «— Ábý ÁœUÝ t−O²� Ë rO¹«eJ«v�

∫‰U¦"

    

62, 3 ′4 ,5 ′′6

(62, 3 ′4 ,5 ′′6 ) × 5

62× 5 = 310

3 ′4 × 5 =       17 ′0

5 ′′6 × 5 =              28 ′′0

            
310,17 ′0 ,28 ′′0 =

312,5 ′4 ,4 ′′0

ð∫œbŽ tÐ t¹Ë«“ rO*IbMÇ —uEM�tÐ «— t¹Ë«“ v5Ë œuL� rO(Ið Ê«uðvL� d~¹œp¹ tÐ «— t¹Ë«“ 

œb?Ž t?Ð «— t?ł—œ V?(?Šd?Ð t?¹Ë«“ Á“«b?�« «b?²?Ð« t! VOðdð s¹bÐ bMM!v� rO(Ið ÈœbŽ tÐ Êœd!XL(>

 —œ «— Ê¬ b�¬ XÝœtÐ È«Áb�U�v>UÐ dÖ« rOM!v� rO(Ið dE� œ—u�∂∞ÊUL¼ ÈtIO>œ œbŽ UÐ Ë Áœd! »d{ 

q?L?Ž e?O?� t?O?�U?Ł Ë t?I?O?>œ œ—u?� —œ «— q?L?Ž s¹« Ë rO¹UL�v� rO(Ið tOKŽÂu(I� œbŽ dÐ Ë lLł t¹Ë«“

ÆrOM!v�

≤‡‡≤vÝbM¼ ÈU¹UCD “« všdÐ È—Ë¬œU¹ ‡‡

 “« U¹«Ë“ tÐ ◊uÐd� vMJ q¹U(� qŠ —œ t!v¹UłÊ¬ “« ÈU¹UC>t²JdÖ pL! eO� tÝbM¼ Ë »U(Š

 ¨œu?ýv� v?‡?¹U‡¹UC> s?‡?¹« q?¹U?(� q‡Š —œ t! «— X?L(>È—Ë¬œU?‡?¹ b?ý b?¼«u?‡š ÁœUH²Ý« U‡¼Ê¬ “«

ÆrO¹UL�v�

± U¼Ê¬ ÈU¹«Ë“ ŸuL−� t!vð—uo —œ bM¹uÖ d~¹bJ¹ rL²� «— t¹Ë«“ Ëœ ‡‡π∞ÆbýUÐ tł—œ 

≤ t¹Ë«“ Ëœ ŸuL−� tâ�UMÇ ‡‡
    180

ÆbM¹uÖ d~¹bJ¹ qLJ� «— t¹Ë«“ Ëœ Ê¬ býUÐ 

µ—œ »d{ 



≥ π

.

α

o
α + = . 180

.

α

o
α + .= 90

 qJý¥‡‡≤

qLJ" t¹Ë«“ Ëœ

rL²" t¹Ë«“ Ëœ

α

.

.

α + + . .= 180

..

α .

α + + . .+ .= 360 α + + . .+ .= 360

α

. .

.

 qJýµ‡‡≤

®¥‡‡≤© ®µ‡‡≤©

®∂‡‡≤© ®∑‡‡≤©

≥ Y?K?¦?� d¼ vKš«œ ÈU¹«Ë“ ŸuL−� ‡‡
    180

t?²?(?Ð v?FK{—UNÇ d¼ vKš«œ ÈU¹«Ë“ ŸuL−� Ë 

    360

ÆbýUÐv� 

s�dL�

±ÆbOM! hHA� Ê¬ ¡«eł« Ë tł—œ V(ŠdÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¹«Ë“ Á“«b�« ‡‡

 ‡‡ n5«

    
27

1

2
 ‡‡ »

    62 / 67

 ‡‡ Ã
    15 / 5

 ‡‡ œ
    38 / 23

≤«— ‰u?N?−?� t?¹Ë«“ —«b?I?� b?F?Ð Èt?×?H?o ‰U?Jý« —œ Ábý Áœ«œ È—«œdÐ Áœ«dÐ ÈU¼—«eÐ« “« ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ



¥∞

64 

?

15


?

95

12


 qJý∂‡‡≤

.

α.

.

α .

.
130 115

α
.

89

25





 qJý∑‡‡≤

≥Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— Ábý Áœ«œ ‰UJý« —œ ‰uN−� ÈU¹«Ë“ ‡‡

n�«»Ãœ‡¼Ë“Õ◊

 ¥∂∏±≤±∂≤∞≤¥≤∏≥≤

 qJý∏‡‡≤

α == ?
= .= ?
.= .= ?
= .= ?

X�UŠ

n

¥® Èe!d� t¹Ë«“ ‡‡α©‰Ëbł —œ Ábý Áœ«œ Œ«—uÝ œ«bFð UÐ v¹U¼g�öJ È—U!Œ«—uÝ È«dÐ «— 

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

À—užU¦O% ÈtOCD

 d¹“ Ábý rÝ— t¹Ë«e5«rzU> YK¦� —œA,B,C Ê¬ —œ t! YK¦� ÈU¼týuÖ 
    (= . 90) Ë a Ë bËœ 

 Ë tLzU> t¹Ë«“ tÐ —ËU−� lK{cg5uÞ d~¹œ lK{ Ëœ “« t! býUÐv� YK¦� dðË tLzU> t¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{ 

UÐ ÆXÝ« dðgOÐ ÆXýu� Ê«uðv� qJý tÐ tłuð

 lK{ tÐ lÐd� XŠU(�a UÐ XÝ« dÐ«dÐ   a2 = 42 =16

 lK{ tÐ lÐd� XŠU(�b UÐ XÝ« dÐ«dÐ   b2 = 32 = 9

C

A

B
c

b
a

α

.

. =90

 qJýπ‡‡≤



¥ ±

UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐd� Ëœ s¹« ÈU¼XŠU(� lLł

  a2 + b2 = 25

 l??K??{ t?Ð l?Ðd?� X?ŠU?(?�C U??Ð X?Ý« d?Ð«d?Ð 

  c2 = 52 = 25

«— À—u?žU?¦?O?J t?O?C?> ôU?Ð ‰U?¦?� t?Ð t?łu?ð UÐ

∫Xýu� d¹“  —uotÐ Ê«uðv�

C2 = 25

90

a2 = 16
b2=9

C

A B

 qJý±∞‡‡≤

 À—užU¦O% tOCD±∫t¹Ë«e5«rzU> YK¦� d¼ —œ 

d?~?¹œ l?K{ Ëœ  UFÐd� ŸuL−� UÐ XÝ« dÐ«dÐ dðË lÐd�

                                          c2 = a2 + b2

∫œuýv� t−O²� ôUÐ ÈtDÐ«— “«

                                             

  

a2 = c2 − b2

b2 = c2 − a2

.

.

.

..

∫‰U¦"tÐ —ËU−� lK{ t¹Ë«e5«rzU> YK¦� p¹ —œ 

 t?L?zU?> t?¹Ë«“  a = 85 Ê¬ d??ðË Ë d?²?�v?K?O?�   c =160

ÆbOM! »U(Š ¨býUÐv� d²�vKO�

c
ab

M

 qJý±±‡‡≤

±® ÂuÝ ‰uÞ ‡‡b©           b2 = c2 − a2

  b = 1602 − 852

   b =135mm

≤lÐd�d²�v²�UÝ V(ŠdÐ YK¦� XŠU(� ‡‡

  
A =

g.h
2



¥≤

 qJý±≤‡‡≤

 qJý±≥‡‡≤

  
A =

13 / 5 × 8 / 5

2

  A = 57 / 35cm2

 À—užU¦O% tOCD≤∫ŸUHð—« t¹Ë«e5« rzU> YK¦� d¼ —œ 

ÆXÝ« dðË ÁbýrO(Ið tFD> Ëœ sOÐ vÝbM¼ tDÝ«Ë dðË dÐ œ—«Ë

                                                       h2 = a.bh

a b

∫‰U¦"qJý t¹Ë«e5«rzU> YK¦� —œ ±≥‡‡≤® dðË dÐ œ—«Ë ŸUHð—« hÆbOM! »U(Š «— ©

  h2 = a.b

h = a.b

  h = 40×90

  h = 3600

  h = 60mm

h = ?

40 90

∫f�Uð tOCD t¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{ t¹Ë«e5«rzU> YK¦� d¼ —œ 
    30

ÆXÝ« dðË nB� 

Lt¹Ë«e5«rzU> YK¦� dðË ‡‡ 

h t¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{ ‡‡ 
    30

h =
1

2
L

30

L

h

 qJý±¥‡‡≤

∫‰U¦" lK{ ‰uÞ g qJý —œ «— ±µ‡‡≤ÆbOM! t³ÝU×� 

  L = 2h = 2× 50=100

g = L2 − h2

  g = 1002 − 502

  g = 7500 ⇒ g ≈ 86 / 6
g = ?

L = ?

h
=
5
0

 qJý±µ‡‡≤



¥ ≥

17
0

∅120

h
=
?

3200

2500

S2S
1

12
0

36

72

x

∫‰U?¦" Á“«b?�« È˛«—U?Ö n?IÝ XšUÝ È«dÐ X

«—Ê¬ Á“«b�« Ábý Áœ«œ œUFÐ« tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« “UO� œ—u�

Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ

∫qŠ

  x2 = a2 + b2

x = a2 + b2 = 1/ 22 + 5 / 82 = 35 /08

  x = 5 / 92m

s�dL�

±Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— ◊ËdH� ŸUHð—« Á“«b�« ‡‡

≤ÈU¼uCŽ ‰uÞ Ábý Áœ«œ ÊUA� ÈUÄdš —œ ‡‡

  S1 Ë   S2Æb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— 

≥ ‡‡ q?Jý±π‡‡≤Áb?�œŒd?Ç Ëœ ÈdOÖ—œ X5UŠ 

 Á“«b�« qJý s¹« —œ Æb¼œv� ÊUA� «—x»U(Š «— ÆbOM! 

 qJý±∂‡‡≤

 qJý±∑‡‡≤

 qJý±∏‡‡≤

 qJý±π‡‡≤

a
=

1
/2
m

b = 5 /80m

x



¥¥

¥ ‡‡ È«tFD> tÐ ÈœdÖtKO� “« d¹“ qJý oÐUD� dD>  d = 80mmoLŽ Á“«b�« bý b¼«uš t²šUÝ 

® —UÐh© ÷dŽ t!vð—uo —œ «—  XL(> Ábý XHð  b = 50mmÆbOM! »U(Š býUÐ 

b

h

d

 qJý≤∞‡‡≤

≥‡‡≤vðU¦K¦" jÐ«Ë— ‡‡

Ÿö{« Ë U¹«Ë“ ¨vðU¦K¦� jÐ«Ë— tÐ s²š«œdÄ “« q³>

 q?J?ý o?ÐU?D?� «— t?¹Ë«e?5«r?zU?> Y?K?¦� p¹≤±‡?‡≤d?E� —œ 

Ær¹dOÖv�

a

c

= . 90

.α
A B

C

b

 qJý≤±‡‡≤

= a t¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{ α t¹Ë«“ tÐ —ËU−� Ë .

= b t¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{ . t¹Ë«“ tÐ —ËU−� Ë α

= ctLzU> t¹Ë«“ tÐ qÐUI� lK{ U¹ dðË 

∫t?¹Ë«e?�«r?zUD YK¦" —œ Ÿö{« Ë U¹«Ë“ sOÐ jÐ«Ë—ÈU?¼Y?K?¦� Ÿö{« Ë t¹Ë«“ t(¹UI� UÐ 

qJý≤±‡‡≤∫XJdÖ t−O²� Ê«uðv� 

 qJý≤≤‡‡≤

α I

b = 20

a
=

1
0

α II

′b = 30

′a
=1

5

α
IV

′a
=3

5
′′

′′b =40′

α III

′′b =40

′a
=2

0
′



¥ µ

± t¹Ë«“ ÊuÇ ‡‡α t¹Ë«e5«rzU> ÈU¼YK¦� —œ I Ë II Ë IIIU¼Ê¬ Ÿö{« X³(� ¨XÝ« dÐ«dÐ r¼ UÐ 

ÆœuÐ bM¼«uš dÐ«dÐ r¼ UÐ eO�

b
a

=
20

10
=

2

1
= 2

a
b

=
10

20
=

1

2
=0/ 5

  

′b
′a

=
30

15
=

2

1
= 2

  

′a
′b

=
15

30
=

1

2
=0/ 5

  

′′b
′′a

=
40

20
=

2

1
= 2

  

′′a
′′b

=
20

40
=

1

2
=0/ 5

≤ t¹Ë«“ —«bI� dÖ« ‡‡α YK¦� —œ IIIYK¦� qJý oÐUD� IV  dOOGð eO� Ê¬ Ÿö{« X³(� bM! dOOGð 

Æœd! b¼«uš

  

′′′b
′′′a

=
40

35
=

8

7
=1/142

  

′′′a
′′′b

=
35

40
=

7

8
=0/ 875

 ≥ Y?K¦� d¼ —œ ‡‡ t?¹Ë«e5«rzU>ö?¦�® t¹Ë«“ d¼ È«dÐÎ 
    42

©Ë t?²?ý«œ œułË vMOF� Ÿö{« X³(� 

 bM�U�® sOF� Ÿö{« X³(� d¼ È«dÐ sOMâL¼
9

10
=0/ 9©∫s¹«dÐUMÐ œ—«œ œułË vBHA� t¹Ë«“ eO� 

 Y?K¦� d¼ —œ t?¹Ë«e5«rzU> ÈU¹«Ë“ —«bI�α U?¹ Ë .s?O?M?âL¼ Ë t²ý«œ v~²(Ð Ÿö{« X³(� tÐ 

 t¹Ë«“ —«bI� tÐ eO� Ê¬ Ÿö{« X³(�α U¹ Ë .Æœ—«œ v~²(Ð 

¥ YK¦� d¼ —œ ‡‡ t¹Ë«e5«rzU>—UO²š« —œ UÐ sOMâL¼ Ë t¹Ë«“ —«bI� Ê«uðv� Ÿö{« X³(� s²ý«œ UÐ

Æœ—Ë¬ XÝœtÐ «— Ÿö{« X³(� Ê«uðv� t¹Ë«“ —«bI� s²ý«œ

Y??K??¦?� —œ U?¹«Ë“ U?Ð U?¼Ê¬ v?~?²?(?Ð«Ë Ë Ÿö?{« ÈU?¼X?³?(?�

 t?¹Ë«e?5«rzU>v?ðU?¦?K?¦?� j?Ð«Ë— s?¹d?ðr?N?� ÆbM�U�v� vðU¦K¦� jÐ«Ë— «—

∫“« b�« —U³Ž

 —ËU−� lK{              

®π‡‡≤©=
                   

   
⇒ cosα =

b
c

”uMO(!

 

    dðË

                  

qÐUI� lK{             

®±∞‡‡≤©=
                   

   
⇒ sin α =

a
c

”uMOÝ

   dðË

                 

A C

B

c

b

a

α

 qJý≤≥‡‡≤



¥∂

      —ËU−� lK{         

®±±‡‡≤©=
                   

   
⇒ cot α =

b
a

X�«ó�U²!

 qÐUI� lK{
               

       qÐUI� lK{        

®±≤‡‡≤©=
                   

   
⇒ tan α =

a
b

X�«ó�Uð

—ËU−� lK{

             

U¼Ê¬ “« È«t�uL� d¹“ —œ t! ªœœdÖv� ÁœUH²Ý« vMJ q¹U(� “« È—UO(Ð qŠ —œ vðU¦K¦� jÐ«Ë— “«

ÆbO¹UL�v� Áb¼UA� «—

∫‰U¦" t?Ð ÈœdÖtKO� “«  d?D>  d = 50mm ¨ È«tFD> q?Jý oÐUD�≤¥‡‡≤Æb?ý b¼«uš t²šUÝ 

® —UÐ oLŽ bOM! »U(ŠhÆbýUÐ ÈËU(� r¼ UÐ Ábý XHð ÕuDÝ ÷dŽ t! vð—uo —œ «— ©

5
0

h
4

.α
b

. .
α α
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cos= . b

r
⇒ b = cos× . r =0/ 5664 ×25 ≈14 /16mm

  h = r − b = 25 −14 /16 =10/ 84mm
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